



国内物价总体保持温和上涨

——3月份CPI和PPI数据解读

国家统计局11日发布的显示，3月份，全国居民消费价格指数（CPI）同比**上涨0.1%**，扣除食品和能源价格的核心CPI同比**上涨0.6%**。全国工业生产者出厂价格指数（PPI）同比**下降2.8%**，环比**下降0.1%**。国内物价总体保持温和上涨。



4月11日，在河北省石家庄市长安区一家便民生活市场，顾客在选购蔬菜。 新华社发

食品价格同比下降2.7%

统计数据显示，一季度，全国居民消费价格与上年同期持平。“3月份，受节后消费需求季节性回落、市场供应总体充足等因素影响，全国CPI环比季节性下降，同比涨幅有所回落。”国家统计局城市司首席统计师董莉娟说。

在我国CPI“篮子”商品中，食品占比较高。3月份，食品价格同比下降2.7%，降幅比上月扩大1.8个百分点；环比下降3.2%。

董莉娟分析，3月份，节后消费需求回落，加之大部分地区气温较常年同期偏高，市场供应总体充足，鲜菜、猪肉、鸡蛋、鲜果和水产品价格环比分别下降11.0%、6.7%、4.5%、4.2%和3.5%，合计影响CPI环比下降约0.54个百分点，占CPI总降幅五成多。

猪肉价格在食品价格中占有较高比重。针对猪肉价格未来走势，中国农业科学院北京畜牧兽医研究所研究员朱增勇表示，当前，养殖户市场看涨情绪渐浓，补栏积极性较高，同时新生仔猪量环比增加，后期生猪供给仍较充裕。鉴于市场供需基本并未反转，下半年猪价总体季节性上涨，但出现大幅上涨可能性不大。

3月份，非食品价格同比上涨0.7%，环比下降0.5%，其中，飞机票、交通工具租赁费和旅游价格环比分别下降27.4%、15.9%和14.2%；春装换季上新，服装价格环比上涨0.6%；受国际金价和油价上行影响，国内金饰品和汽油价格环比分别上涨5.8%和1.2%。

PPI同比下降2.8%

从工业生产者价格看，3月份工业品供应相对充足，PPI同比下降2.8%，降幅比上月扩大0.1个百分点；环比下降0.1%，降幅比上月收窄0.1个百分点。

董莉娟表示，3月份，国际输入性因素带动国内石油、有色金属相关行业价格上涨，石油和天然气开采业、石油煤炭及其他燃料加工业价格环比分别上涨1.1%、0.2%；有色金属冶炼和压延加工业价格环比上涨0.6%。煤炭供应总体平稳，采暖用煤需求减少，煤炭开采和洗选业价格环比下降1.6%。钢材、水泥等行业市场需求恢复相对缓慢，黑色金属冶炼和压延加工业、水泥制造价格均环比下降1.2%。消费品制造业中，文教工美体育和娱乐用品制造业、化学纤维制造业、纺织业价格环比分别上涨0.7%、0.3%、0.2%；农副食品加工业价格环比下降1.1%。

预计居民消费价格温和上涨

记者近期走访部分商超、批发市场、电商平台了解到，消费需求总体持续恢复，市场信心逐步增强，重要民生商品供应有保障。

大润发龙文店是福建省漳州市龙文区的较大商超。该店店长陈明说，近期以来，居民消费需求持续回暖，牛肉、蔬菜品类需求增长较明显，整体民生商品供应充足、价格保持平稳。

重点电商平台数据显示，青团、应季生鲜等部分商品需求走高，多数商品销售持续增加。“我们在入春后增加本地春菜、鲜活水产等应季生鲜食材供应，在更多城市开设服务站点，增加站点密度、站点容量及品牌选择，满足市民一站式购齐的即时消费需求。”美团小象超市有关负责人说。

“随着商品和服务需求持续恢复，叠加消费品以旧换新等政策带动，同时考虑到翘尾下拉影响减弱，预计居民消费价格将呈温和上涨态势。”国家统计局新闻发言人刘爱华此前表示，目前国际输入性因素仍然存在不确定性，但是随着大规模设备更新相关政策推动落实，相关行业需求有望得到提振，同时消费需求恢复有利于消费品制造业价格上涨，总体来看，PPI有望低位回升。 据新华社

上周重庆猪肉价格以涨为主 蔬菜稳中有涨

4月11日，市商务委发布重庆市主要生活必需品一周价格监测情况。监测数据显示，上周(2024年4月1日至4月7日)，本市猪肉、蔬菜价格上涨，蛋禽价格涨跌互现，粮油价格总体稳定。

猪肉价格以涨为主

由于清明假期影响，外出游玩踏青市民增多，带动餐饮消费需求增长，拉动猪肉价格上涨，且商户以需定量，增大备货，进而刺激屠企开工率上升，故上周猪肉价格整体以涨为主。

上周白条猪批发价为19.17元/公斤，周环比上涨1.8%；后腿肉批发价为25.25元/公斤，周环比上涨2%。上周农贸市场后腿肉零售价为25.88元/公斤，周环比下降0.8%；超市后腿肉零售价为28.77元/公斤，周环比上涨0.1%。

后期，虽然仍有部分二育支撑，但是受假期结束影响，消费需求或有回落，叠加现阶段猪肉价格处于相对高位，养殖端对后市看涨情绪较为谨慎，认价出栏现象或增多，预判后期猪肉价格或承压下行。

蔬菜价格稳中有涨

受清明节日效应影响，蔬菜消费需求上升，叠加节日放假和阴雨天影响，蔬菜生产、运输等综合成本上涨，推动蔬菜价格上涨。

据监测，上周30种蔬菜批发价“24涨5降1持平”，均价为4.86元/公斤，周环比上涨3%。其中，青椒、芹菜、白萝卜批发价分别为5.86元/公斤、5.08元/公斤、1.43元/公斤，分别以9.3%、8.5%、8.3%的涨幅领涨。30种蔬菜农贸市场零售价“14涨11降5持平”，均价为7.59元/公斤，周环比上涨0.1%。其中，圆白菜、白萝卜、西兰花农贸市场零售价分别为3.29元/公斤、2.73元/公斤、9.4元/公斤，分别以2.5%、2.2%、2.1%的涨幅领涨。由于重庆气温不断回升，蔬菜生长速度加快，蔬菜市场供

应充足，流通顺畅，叠加节后消费需求相对下降，预判后期蔬菜价格或稍有回落。

蛋禽价格涨跌互现

鸡蛋市场供应充足，而需求释放较慢，蛋企采购情绪谨慎，市场流通速度减缓，鸡蛋价格震荡走弱；受清明假期提振消费需求、毛鸡出栏量相对有限、节日促销活动、饲料成本下降等多重因素影响，白条鸡价格涨跌互现。

上周鸡蛋批发价为9.1元/公斤，周环比下降0.4%；超市鸡蛋零售价为12.43元/公斤，周环比下降0.3%；农贸市场鸡蛋零售价为15.46元/公斤，周环比下降0.3%。白条鸡批发价为18.27元/公斤，周环比上涨0.4%；超市白条鸡零售价为28.3元/公斤，周环比下降0.8%；农贸市场白条鸡零售价为25.38元/公斤，周环比上涨0.9%。

蛋禽市场供应保持充足态势，而消费需求或随着假期结束而有所降低，在供需增减条件下，预判后期蛋禽价格或稳中有降。

粮油价格总体稳定

重庆粮油市场供应充足，需求平稳，市场流通速度正常，粮油价格总体趋稳。

据监测，上周粮食零售均价为5.7元/公斤，周环比下降0.5%。其中，大米零售价为6.09元/公斤，周环比下降0.2%；面粉零售价为5.31元/公斤，周环比下降0.7%。上周桶装食用油零售均价为18.54元/升，周环比下降0.1%。其中，菜籽油、调和油零售价分别为17.47元/升、15.98元/升，周环比分别上涨0.2%、0.3%；豆油、花生油零售价分别为13.45元/升、27.25元/升，周环比分别下降0.1%、0.4%。

重庆粮油市场购销有序，品种丰富，各环节衔接顺畅，预判后期粮油价格或继续维持稳定。 据新重庆-上游新闻

@重庆中小微企业、个体工商户 请查收这份惠企政策解读

4月11日，重庆市财政局、重庆市工商联、忠县人民政府联合开展“精准服务中小微企业及个体工商户政策解读活动”，围绕税收优惠政策和就业创业政策进行新闻发布和解读。

自2018年开始，重庆市财政局每年都会发布一则《税收优惠政策指南》，使用者可根据电子索引快速检索和高效查阅详细的税收优惠政策文件。

针对支持小微企业发展，市财政税务处彭颖琦详细解读了增值税小规模纳税人减免增值税政策、小型微利企业减免企业所得税政策、六税两费减半征收等，例如，对月销售额10万元以下(含本数)的增值税小规模纳税人，免征增值税。

“吸纳重点群体、退役士兵就业，企业可以享受税费减免政策。”市财政税务处齐志辉不仅解读了支持创业就业政策，还讲解了产业类扶持政策，其优惠内容包括对设在西部地区的鼓励类产业企业、国家重点扶持的高新技术企业减按15%的税率征收企业所得税等。此外，其还对增值税加计抵减政策作出解读。

中小微企业及个体工商户该如何享受税收优惠政策呢？

市税务局政策法规处黄靖婷详细讲解了操作方法和案例——小规模纳税人可在电子税务局、办税服务厅等线上、线下渠道办理增值税纳税申报，小型微利企业通过填写纳税申报表，即可享受小型微利企业所得税优惠政策。西部大开发企业、高新技术企业可采取“自行判别、申报享受、相关资料留存备查”的方式办理优惠事项。

市人社局就业促进和失业保险处处长李林峰，围绕重庆市就业和失业保险相关政策进行解读，包括企业吸纳居民就业扶持政策、创业扶持政策、职业技能培训支持政策和失业保险促就业支持政策。例如，在企业吸纳居民就业支持政策方面，企业符合一定条件后，可享受社会保险补贴、就业见习补贴、一次性吸纳就业补贴、公益性岗位补贴、就业帮扶车间、“稳岗贷”系列金融产品、职业介绍补贴等。

新重庆-华龙网记者 连肖 实习生 曾婷婷

商务部：推动汽车换“能” 家电换“智” 家装“焕新”

4月11日，国新办举行国务院政策例行吹风会，介绍《推动大规模设备更新和消费品以旧换新行动方案》有关情况。

商务部市场运行和消费促进司司长徐兴锋表示，具体有以下三点：

一是推动汽车换“能”。统筹汽车流通消费的全链条各环节，出台一揽子政策包。在各地实施过程中，对内资外资、“本地外地”一视同仁，购买新能源车和燃油车都能享受优惠。在购车环节，既有财政支持也有金融支持。卖车方面，在二手车交易环节，商务部会同相关部门持续推动二手车在全国范围内取消限迁，创新性出台二手车交易反向开票政策，支持发展二手车信息查询平台。

二是家电换“智”。聚焦打通家电以旧换新全链条堵点，重点在于提升城乡居民换新便利性。中央财政安排资金支持废旧家电等再生资源回收体系建设，完善废旧家电回收网络，合理布局回收网点。培育一批废旧家电等再生资源回收典型城市和企业。鼓励有条件的地方对消费者购买绿色智能家电给予补贴，支持家电企业对以旧家电换购节能家电的消费者给予优惠。

三是家装厨卫“焕新”。鼓励各地支持开展旧房装修、厨卫等局部升级改造和居家适老化改造。鼓励样板间进社区、进商场、进平台。拓展智能家居应用场景，鼓励企业推出线上线下家装样板间，完善智能家居互联互通标准，健全家居行业信用评价体系，开展“诚信家装进社区”活动。 据极目新闻